

△特約通訊▽

今日廣州的教育

(丁豐·民國三十五·一·四·自香港飛郵)

家之風。一如往昔。校董譚某。乘嶺人復員之際。立傾其財產二億元。捐贈作該校校產。於是「康樂」的紅藍兒女。彼此眉飛色舞。王星拱老先生姍姍來遲。中山大學有復員最早復課最遲之慨。石碑校舍有作營房。教室門前堆磚作灶。賓主失歡。因校款之爭執。電機桌屢失竊於閉門。破碎粉零。瘡痍滿目。員。遠道的員生先後都歸來了。廣州大學。廣東國民大學。大家都屬有家可歸。早已重整「國家」。省立文理學院。省立法商學院。兩者都變易新長。兩者都就近復員。廣州大學。廣東國民大學。大家都屬有家可歸。早已重整「國家」。傲視彷徨道左的同學者。省立藝術專科學校。係戰時產於臨時省會曲江。曾一度遷於羅定。趙校長曾匹馬先回。選擇復員基地。三翻四覆。擇得城西某校舊址。此時羅定方面員生亦局部回抵本市了。私立中華文化學院。不甘寂寞。亦從東江搬到廣州來。(完)

論蘇俄膨脹運動中之遠東勢力

顏志炎

第一次世界大戰之後的蘇俄。其較為重要之國策。一為復興農業運動。二為領土膨脹運動。前一種運動。是在蘇俄國內去幹的。我人可以不必理她。後一種運動。是在蘇俄國外去幹的。在直接上或間接上。與我人有極大之關係。故蘇俄近來在國際之舉動。成為國際綫視之集中點。我於「中英美三面包圍之蘇俄」一文曾論及(大漢公報一九四六年二月十九日社論)。而英美之日報雜誌。日來亦多抨擊蘇俄侵略主義之言論。

前日中英美聯盟對日本抗戰最劇烈當中。蘇俄參加攻日。擊敗關東軍。泊日本以無條件投降。我國內戰爆發。國共兩軍爭收失地時。而在蘇俄翼下之外蒙古忽告獨立。俄而蘇軍進駐千島羣島。逾期即二月一日後。俄方猶未踐東三省撤兵之言。同時俄方又向中國提出在滿洲經濟合作之要求。與國民政府簽訂外蒙中國互惠協約。此為自一九二一年蘇俄初次派使駐庫倫後。正式承認外蒙為獨立國以中國為第一國。由此觀之。蘇俄在中俄邦交上已大佔便宜。而我國喪失主權對蘇俄之地步。還未知退讓多少。重慶東北同鄉會。議決呈請國府以强硬外交手腕對付蘇俄。東北青年在渝結隊巡遊。大呼要求蘇俄撤退滿洲之兵。并要求國府停止對俄讓步。實為發動愛國心而出於不得已之舉也。嗚呼。今日蘇俄遠東勢力之膨脹。可謂咄咄逼人矣。(未完)

本報特電

●荷印軍截斷白來水

改組內閣增厚獨立政府實力
爪哇京巴達維亞拾八日電。據爪哇英軍報稱。荷印獨立軍五日前。將巴達維亞東南七十五里之資登市自來水截斷。市中發生水荒。英軍遣兵往抗。將資登上人住區一部焚燬。並勸歐籍白人集中資登之北。俾英軍得以繼續進擊。

荷印獨立政府設計委員會。昨日向政府主席蘇卡奴提議。請增加荷印

民主黨及共產黨人員入政府任事。加強政府實力。查現在之荷印內閣職員大部為無黨派之社會領袖云。

荷印軍截斷白來水

●荷印軍截斷白來水

爪哇京巴達維亞拾八日電。據爪哇英軍報稱。荷印獨立軍五日前。將

巴達維亞東南七十五里之資登市自來水截斷。市中發生水荒。英軍遣

兵往抗。將資登上人住區一部焚燬。並勸歐籍白人集中資登之北。俾

英軍得以繼續進擊。

荷印獨立政府設計委員會。昨日向政府主席蘇卡奴提議。請增加荷印

民主黨及共產黨人員入政府任事。加強政府實力。查現在之荷印內閣職員大部為無黨派之社會領袖云。

荷印軍截斷白來水